
2023年可贵的沉默课文教案(通用5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？以下是小编为大家收集的教案范
文，仅供参考，大家一起来看看吧。

可贵的沉默课文教案篇一

【教学目标】：

1、知识与能力：

在第一课时的`基础上，正确、流利、有感情地朗读课文。体
会抓住人物的神态、动作进行生动描写的方法，抄写自己喜
欢的词语、句子。

2、过程与方法：

抓重点语句，通过联系上下文和生活实际，帮助学生理解其
含义，感受其情感；结合课文插图，根据生活经验想象课文
描述的场景，让学生从孩子们的语言、神态、动作中体会他
们的心情。

3、情感态度价值观：

受到要关心父母、回报父母的教育，学会关心别人。

【教学重难点】：

引导学生通过对课文的整体把握和重点词句的理解，理解孩
子们的情绪变化，懂得关爱父母，关心他人是本课的重点。
体会沉默的可贵是本课的难点。



【教法与学法】

教法：创设情境，图文结合，品读感悟。

学法：品读感悟，抓住人物的神态、动作的句子，体会孩子
们的情绪变化，理解沉默的可贵。

【教具准备】多媒体课件。

【教学过程】

一、创设情境，导入课题：

1、课件出示生日蛋糕图片，生交流什么时候吃的，谁给买的？

2、课件播放音乐《生日快乐歌》，师：你们听到这首熟悉的
《生日快乐歌》想到了什么？

3、关于生日这个话题，许多感人的故事，今天我们就来学习
一个感人的故事。板书课题，齐读。

二、初读课文，认读生字：

1、自由读课文。阅读提示：

（1）边读边标出本课的生字，新词，标出自然段的序号。

（2）借助拼音把课文读通顺，流利。

2、课件出示词语（1）指名读，齐读。（2）去拼音，词语接
龙。（3）全班齐读。

三、读中感悟，理解内容：

（一）感受爱



1、（课件出示插图一）看到这幅图，你想到什么词？

2、在课堂第一次出现热闹的场面中，你感受到孩子们的心情
怎样？（骄傲兴奋幸福）

3、默读课文，画出描写孩子们兴奋的语句。

（1）“知道！知道！”孩子们异口同声地回答。

a.理解词语“异口同声”。

b.齐读，读出整齐，读出兴奋。

（2）他们骄傲地举起了手，有的还神气十足地左顾右盼。

a.理解词语“神气十足、左顾右盼”。

b.为什么会这么兴奋、自豪呢？（学生会回答：上课时，老
师问同学们，你们的爸爸妈妈知道你们的生日并向你们表示
祝贺吗？几乎所有的爸爸妈妈都知道自己孩子的生日并向他
们祝贺，孩子们因此而感到骄傲和快乐；）

c.个别读，齐读。读出孩子们“神奇十足”、“左顾右盼”
的样子，体会他们欢乐、骄傲、得意的情绪以及教室里热闹
的气氛。

a.重点理解六个越字，感受孩子们的兴奋、激动。

b.师生配合朗读。

4、小结：孩子们多么幸福啊，爸爸妈妈对孩子的爱，孩子们
都感受到了。(板书:感受爱)。幸福无比的孩子突然间有了是
什么变化?（板书沉默）。又是什么原因使同学们变得沉默了
呢？默读课文的10—13自然段，画出描写孩子们沉默的句子。



（二）回报爱

1、找出能体现孩子们沉默的句子。

（1）霎时，教室里安静下来。我把问题重复了一遍，教室里
依然很安静。过了一会儿，几位女同学沉静地举起了手。

a.哪些词体现出孩子们沉默了。

b.读出你的感受。

2、同学们沉默了，教室里静悄悄的，这是为什么？

a.学生谈体会。（因为大家认识到了自己做得不够好，感到
很惭愧。爸爸、妈妈都能记得自己的生日，并用各种各样的
方式为自己祝贺生日，而自己却从来没有想到为爸爸、妈妈
祝贺生日，甚至不知道他们的生日，心里真是惭愧不安，因
此谁也没说话。）

b.指导朗读，读出教室里静悄悄和孩子们当时的惭愧与不安。

3、出示：沉默了足足一分钟，我悄悄地瞥了一下这些可爱的
孩子们——他们的可爱恰恰在那满脸的犯了错误似的神色之
中。

a.出示插图二，观看孩子们的表情。

b.一分钟有多长？想象他们心里想些什么？

课件出示:教室里寂然无声，没有人举手，没有人说话……

c.这一分钟里，孩子们心情怎样？（板书：内疚）

4、为什么说这种沉默是可贵的？



课件出示：在这一分钟的沉默里，孩子们感受到了父母的爱！

在这一分钟的沉默里，孩子们反思了自己只知道被爱，没想
到回报！

在这一分钟的沉默里，孩子们懂得了接受爱的同时更要回报
爱！

在沉默中孩子们找到了极为珍贵的爱（板书：回报爱）。

5、怎样回报父母的爱？

a.学生交流。

b.教室里又热闹起来，只是与沉默前的热闹已经不一样了。
这时的热闹与沉默前的热闹到底哪儿不一样？（前面是说父
母如何爱自己热闹，这时的热闹是为回报父母的爱想办法热
闹）

6、孩子们是怎样用自己的行动来回报父母的爱呢？齐读课文
倒数第二自然段。

四、总结延伸，感情升华

学生畅谈。

2、小结：同学们，爱是永恒的，也是相互的，父母爱自己的
孩子，孩子也应该爱自己的父母。希望同学们能用行动回报
父母，那么你会更快乐！

五、作业：

制作爱心卡，写出你对父母的爱。



六、板书设计:

可贵的沉默课文教案篇二

科目语文听课时间2017、4、12

课时1

课 题17、可贵的沉默听课地点澄迈县红岗学校

班级三(1)

课堂教学纪要

一、导入课题、整体感知。

1.朗读课文，读准字音，了解大意

2.请大家认真观察这两幅图中学生的表情和工作，试着用合
适的词语形容两幅图。3.那么，到底发生了什么事，学生在
同一节课堂上会有这样截然相反的表现呢?让我们再一次默读
课文，找一找。

二、提出要求、合作学习

1.课文中对话很多，我们一起来演绎这篇课文。

2.提出要求。

a.每个人都要认真练习朗读，将课文读正确、流利。

b.组内

c.要读出人物的语气。



三、深入小组，个别指导三年级语文听课笔记-2[/page]

四、小组表演，引导观看

1.小组表演，师生观看。

2.引导学生评出“最佳演员”。结合课文重点语句的理解，
来深入体会爱的感情。 如：

a.对老师的表演要做到和蔼可亲，真诚平等。

b.对文中学生的表演要真实自然。

c.沉默的时间要足够。

3、文中写“足足有一分钟”，在这一分钟的沉默里，老师的
沉默是有意义的。孩子们在沉默中有了回报爱的意识的觉醒。
因此说，这种沉默是可贵的。

听课评议

教师在教学中明确教学目标，让学生自主合作交流学习，培
养了学生的学习能力。

小组长签名： 学校盖章：

可贵的沉默课文教案篇三

学习目标：

1、认识14个生字。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文。



3、感受父母对自己的爱，学会关心

教学重点：体会孩子们情绪的变化，学习关心别人。

学习难点：为什么说沉默是可贵的？

教学准备：幻灯片

教学过程：

一．板书课题，导入新课。

板书《可贵的沉默》今天，我们来一起学习第十七课，齐读
课题。

二、初读课文。

2、学生自由课文。

3、学生回答，教师用幻灯片展示这两次问题：

三、精读课文

（一）、课件出示第一幅画。

1、你看到了什么？

2、这是课文中哪一部分的场景？（1-9自然段）

学生说描写他们这时表现的语句，教师随机指导：从这里你
体会出了什么？

3、多么幸福啊，爸爸妈妈对孩子的爱，孩子们都感受到了。
板书：感受爱



4、让我们一边感受着父母对我们的爱，一边分角色朗读，可
以边读边做动作，把你的心情、你的感受写在脸上。师生分
角色朗读。

2、这是课文中哪一部分的场景？（11、12、13自然段）

请一位同学读。其他学生评价。要读出“静”来。“寂然无
声”，静到什么程度？

3、与刚才的热闹有多大的反差阿！同学们为什么沉默了？。

4、让同学们陷入这令人尴尬的沉默中，其实是老师有意设计
的。都说父母对孩子的爱是无私的、本能的，可是，这位老
师却想寻找一种极为珍贵的东西。

自己读一读10自然段,这极为珍贵的东西到底是什么呢？跟你
们的组员讨论讨论。

谁猜透了老师的心意？学生回答：应该回报父母的爱。

板书：回报爱

6、（课件展示第14自然段：沉默了足足一分钟，我悄悄地瞥
了一下这些可爱的孩子们--他们的可爱恰恰在那满脸的犯了
错误时的神色之中。）

谁来读一读这段话。为什么犯了错误的神色是可爱的？从这
里我们看出了他们意识到了应该回报父母的爱。

（三）回报爱。

1、他们是怎么回报父母的爱的呢？读一读14至16自然段。他
们此刻的心情如何？

2、学到这儿，我们再来思考“沉默为什么是可贵的？”



四、拓展延伸。

1、其实回报父母的爱，方法可以多种多样，冰心就曾经用一
艘小纸船表达了自己对母亲的爱。

[小学语文下册《可贵的沉默》教学设计(人教版三年级下
册)]

可贵的沉默课文教案篇四

【教学内容及分析】

《可贵的沉默》是人教版三年级下册第五组课文的第一篇，
本单元的主题是“感受真情，关爱他人”。这篇课文对孩子
来说，它是一篇“爱”的教育。课文以一课堂的教学进程为
线索，以师生对话交流为载体，以孩子们的情绪变化为描写
的重点。课文抓住人物的神态、动作，进行细致生动的描述，
讲述的是：老师在上课时，发现几乎所有孩子的爸爸妈妈都
知道自己孩子的生日，然而孩子们却很少知道父母的生日。
在孩子沉默之际，老师引导孩子们要学会关心父母，回报父
母的爱。

【设计理念】

本课在学生完全没有预习的情况下讲授，教师针对孩子
的“最近发展区”进行预设、生成，通过创设情景，以演代
讲、读悟结合等教学手段来实现教学目标，充分体现课堂教
学的有效性。

【教学目标】

1、会认9个生字，会写14个生字，正确读写“沉默、祝贺、
神气十足、左顾右盼、迅速、重复、安静、沉静、恰恰、缓
和、外婆、建议、惊喜、表达、烦恼、享受”等词语。



2、正确、流利、有感情地朗读课文，抄写自己喜欢的词语、
句子。

3、读懂课文内容，体会沉默的可贵，学会感受父母对自己的
爱，懂得关心父母、关心别人。

4、体会抓住人物的神态、动作进行生动描写的方法。

【重点和难点】

重点：体会沉默的可贵，懂得关心父母、关心别人。

难点：学习抓住人物的神态、动作进行生动描写的方法。

【教法与学法】

教法：图文结合，以演代讲；读悟结合，适当点拨。

学法：品读感悟，抓住人物的神态、动作的句子，理解孩子
们的情绪变化，体会写作方法；用学到的方法自主学习生字。

【教具准备】多媒体课件

【课时安排】2课时

【教学过程】

第一课时

教学目标：

1、了解“迅速”两个字的构造，通过总结学习生字的方法引
导学生学习其它生字。

2、读懂课文内容，体会沉默的可贵。



3、学会感受父母对自己的爱，懂得关心父母、关心别人。

教学重难点：

读懂课文内容，体会沉默的可贵，懂得关心父母及他人。

教学过程：

一、以演代讲，学习生字，理清脉络。

1、创设情景，演绎文本，导入新课。【板书课题】

2、揭题，质疑，设疑。

--“沉默”什么意思？为什么说沉默是“可贵的”？

3、初读课文，自主学词。

（1）学生认真读一遍课文，标出自然段序号，圈出生字。

（2）教师随机点拨指导。

4、交流、反馈。

（1）学习生字，重点学习“迅、速”及“顾、烦”，引导学
生借助网络学习新词。

（2）借助插图走进文本：用上“祝贺”这个词说说课文写了
什么内容。

二、在“热闹”中感受爱--学习第一部分（1-9段）。

观察插图，你想到什么词？从哪些句子能体会到孩子们的心
情？



【板书：热闹】

预设：（1）“知道！知道！”孩子们异口同声地回答。

（2）他们骄傲地举起了手，有的还神气十足地左顾右盼。

2、总结，过渡到第二部分。【板书：感受爱】

预设：（1）霎时，教室里安静下来。我把问题重复了一遍，
教室里依然很安静。过了一会儿，几位女生沉静地举起了手。

2、感受沉默的可贵。【板书：沉默】

（1）感受学生的内疚。

课文补白：想象孩子在这沉默中，想到了什么？

【板书：内疚】

（2）体会沉默中的可爱。

“沉默了足足一分钟，我悄悄地瞥了一下这些可爱的孩子们-
-他们的可爱恰恰在那满脸的犯了错误似的神色之中。”

3、在再一次的“热闹”中感受“沉默”的可贵。

“像获得赦免一样，那一道道躲闪的目光又从四面八方慢慢
地回来了。”

“教室里又热闹起来，只是与沉默前的热闹已经不一样
了。”【板书：回报爱】

四、总结。

1、结合板书总结本节课所学内容。



预留作业：孩子们会以什么方式向父母表达爱？那你呢？听
写生字。

五、布置作业。

1、正确、流利、有感情地朗读课文，抄写自己喜欢的词句。

2、课后阅读《爱的教育》，跟父母或老师交流你读了之后的
感受。

【板书设计】

17可贵的沉默

热闹沉默

（兴奋）（内疚）

[《可贵的沉默》教学设计2(人教版三年级下册)]

可贵的沉默课文教案篇五

《可贵的沉默》的教学目的.在于让学生深入领会课文内容的
基础上，受到要关心父母，回报父母之爱的教育，学会关心
别人。

“把学习的主动权交还给学生！”这是当前素质教育中最响
亮的呼声。这节课结束之后，我想了很多很多。平时，每节
课教师都是主人，有时学生脱离轨道马上拉回来，生怕浪费
教学时间，完成不了教学任务；有时又害怕学生造成尴尬的
场面，自己下不了台，有时甚至牵着他们走。今天这节课反
而让我感到了教学的轻松，学生创造的火花也在不断闪烁。
这节课我认为最成功的就是：我为学生创设了开放的学习氛
围，把学习的主动权交还给了学生。教学活动实际上就是师



生交往过程中相互影响，相互交流，从而增强师生情感交融，
促进学生学习能力提高的过程。所以，课堂教学中，只有这
种良好的、民主的伙伴关系，才能进一步创设和谐、愉快、
轻松的教学氛围，让学生有效地进行学习。另外，我在学生
读懂了课文，联系自身有所思有所感以后，我启发他们把自
己相对父母说的话写下来，这是理解课文内容的升华，是读
写结合的语文实践，又是学生由知到行的一个起点，由读自
然的到写点感受，这一设计我认为比较合理。

不足之处：

1、上完课后我感觉到同学们把这种沉默只停留在“给父母过
生日上”或为父母做些自己力所能及的事。如果能引申让学
生说一说自己平时对父母的表现：如：父母每天为我们准备
早饭，我们却总嫌饭菜不可口；父母每天送我们上学，我们
却从不说“谢谢”等这些生活小时。让学生主动体验父母为
我们的付出，反省自己对父母的忽略，可能这样课堂中的沉
默就会有更深一层的含义了。

2、教师有放的意识，但在授课过程中，还是对学生不够放得
开，不能真正给学生充分的时间去表达。


